
15Realnewswww.real.gr

ΠΟΛΙΤΙΚΗΕρευνα της MRB για την «R»

ΣΑΒΒΑΤΟ 6 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024
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∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2023

ΠΡΟΣΩΠΟ
ΤΗΣ NEAΣ ΧΡΟΝΙΑΣ
(2024)

ΠΡΟΣΩΠΟ ΤΗΣ ΧΡΟΝΙΑΣ
(2023)

KANENA/ΑΛΛΟ 11,3
∆.Ξ./∆.Α. 28,7%
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Η TAYTOTHTA THΣ EΡΕΥΝΑΣ: ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ: MRB HELLAS S.A. (αριθµός µητρώου ΕΣΡ:3) ΕΝΤΟΛΕΑΣ ΤΗΣ ∆ΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗΣ: Συνδροµητική Ερευνα ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ∆ΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗΣ: Αποτύπωση της 
πολιτικής συµπεριφοράς των ψηφοφόρων Ι∆ΙΑΙΤΕΡΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ: Ανδρες 49% - Γυναίκες 51% ΗΛΙΚΙΑ: 17 και άνω, που έχουν εκλογικό δικαίωµα ΜΕΓΕΘΟΣ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ: 2.000 άτοµα 
ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΚΑΛΥΨΗ: Πανελλαδική (Αθήνα, Θεσσαλονίκη, αστικές, ηµιαστικές, αγροτικές περιοχές) ΧΡΟΝΙΚΟ ∆ΙΑΣΤΗΜΑ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ: 27 Νοεµβρίου - 6 ∆εκεµβρίου 2023 ΜΕΘΟ∆ΟΣ ∆ΕΙΓΜΑΤΟ-
ΛΗΨΙΑΣ: Στρωµατοποιηµένη πανελλαδική δειγµατοληψία ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΤΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ: Ποσοτική έρευνα µε τη χρήση µεικτής µεθοδολογίας ΤΥΠΙΚΟ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΟ ΣΦΑΛΜΑ: Τα ελάχιστα στατιστικά 
σφάλµατα των ποσοστών πρόθεσης ψήφου είναι: Ν.∆.   2,05%, ΣΥΡΙΖΑ   1,4%, ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ   1,44% ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ ΣΤΑΘΜΙΣΗΣ: Το συνολικό δείγµα σταθµίζεται ως προς φύλο, ηλικία, περιοχή 
κατοικίας και βουλευτικές εκλογές Ioυνίου 2023
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Χρειάζεται να υπάρξουν εθνικός διάλογος και εθνική συνεννόηση
για την αντιµετώπιση των εθνικών προκλήσεων;
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ΣΙΓΟΥΡΑ/ΜΑΛΛΟΝ ΝΑΙ

 Η ΕΚΛΟΓΗ  του Στέφανου Κασσελάκη 
στην ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ φαίνεται πως προ-
κάλεσε το μεγαλύτερο ενδιαφέρον το 2023. 
Με δεδομένο ότι η νίκη της Νέας Δημοκρα-
τίας στις εθνικές εκλογές ήταν το απολύτως 
αναμενόμενο αποτέλεσμα, οι εσωκομματι-
κές εκλογές στον ΣΥΡΙΖΑ φαίνεται πως «κέ-
ντρισαν» περισσότερο τους πολίτες με απο-
τέλεσμα να αναδείξουν τον Στ. Κασσελάκη 
ως το πρόσωπο όχι μόνο της χρονιάς που 
έφυγε, αλλά και του 2024. 

Οσον αφορά το 2023, ο Στ. Κασσελάκης 
βρίσκεται μακράν του δεύτερου στην πρώ-
τη θέση με 40,7%. Ακολουθεί ο πρωθυπουρ-
γός Κυριάκος Μητσοτάκης με 16,7%, ενώ 
στην τρίτη θέση βρέθηκε ο Αλέξης Τσίπρας 
με 5,5%. Τέταρτος στη λίστα είναι ο ολυμπι-
ονίκης Μίλτος Τεντόγλου με 2% και ακολου-
θούν κατά σειρά οι Εφη Αχτσιόγλου, Νίκος 
Ανδρουλάκης και Κώστας Μπακογιάννης 
με ποσοστά κάτω του 2%. 

Ο Στ, Κασσελάκης αναδεικνύεται και για 
το 2024 ως το πρόσωπο που θα πρωταγωνι-
στήσει στη νέα χρονιά. Εδώ, όμως, η διαφο-
ρά με τον Κυριάκο Μητσοτάκη μειώνεται αι-
σθητά, στη μιάμιση ποσοστιαία μονάδα. Συ-
γκεκριμένα, η απάντηση «Στέφανος Κασσε-
λάκης» συγκεντρώνει ποσοστό 23,2%, έναντι 
21,7% που συγκέντρωσε το όνομα του πρω-
θυπουργού. Ακολουθεί ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ Ν. Ανδρουλάκης με 7,4%, η Ε. Αχτσιό-
γλου, ο Αλ. Τσίπρας, ο Δημήτρης Κουτσού-
μπας του ΚΚΕ και ο Κυριάκος Βελόπουλος 
της Ελληνικής Λύσης. 

Για μία ακόμη χρονιά, αλλά με τη δυνα-
τότερη μέχρι τώρα φωνή, οι πολίτες ζητούν 
από τις πολιτικές δυνάμεις να συνεννοηθούν 
και να χαράξουν εθνική γραμμή. Υπέρ του 
εθνικού διαλόγου και της συνεννόησης τάσ-
σεται το 86,9% των πολιτών, το μεγαλύτερο 
ποσοστό που έχει καταγραφεί στο συγκεκρι-
μένο ερώτημα την τελευταία τετραετία. Ιδι-
αίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει και η ανά-

λυση των απαντήσεων με βάση την κομμα-
τική προτίμηση όσων απάντησαν στις εκλο-
γές του Ιουνίου. 

Το υψηλότερο ποσοστό, 95,6%, καταγρά-
φεται στους ψηφοφόρους της Νίκης, την ίδια 
ώρα που οι ψηφοφόροι των «Σπαρτιατών» 
εμφανίζουν το χαμηλότερο ποσοστό στο εν-
δεχόμενο εθνικού διαλόγου, με μόλις 67,8%. 
Τα ποσοστά υπέρ του εθνικού διαλόγου εί-
ναι πολύ υψηλά στις τάξεις των κομμάτων 
που έχουν κυβερνήσει. Στις τάξεις της Νέας 
Δημοκρατίας το ποσοστό φτάνει στο 91,7%, 
στον ΣΥΡΙΖΑ 89,9% και στο ΠΑΣΟΚ 92,7%. 
Με εξαίρεση τη Νίκη, τα ποσοστά μειώνονται 
αισθητά όταν αναφερόμαστε στα κόμματα 
της ελάσσονος αντιπολίτευσης. Ανεξαρτήτως 
μάλιστα της τοποθέτησής τους στον ιδεολο-
γικό χάρτη, τα ποσοστά τους δείχνουν να κι-
νούνται σε παρόμοια επίπεδα. Συγκεκριμέ-
να, στις τάξεις των ψηφοφόρων του ΚΚΕ το 
ποσοστό υπέρ του εθνικού διαλόγου και της 
συνεννόησης φτάνει στο 84,3%, στην Ελληνι-
κή Λύση στο 85,7%, ενώ στην Πλεύση Ελευ-
θερίας στο 82,6%. 
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